

# 陈巴尔虎旗·美丽发展 绿色崛起

本报记者 罗霄

## 生态为根

### 让美丽为发展 固基

山舞银蛇，原驰蜡象，飞起玉龙三百万。冬季的呼伦贝尔大草原，惟余莽莽，红装素裹。而到了夏季，草长莺飞，绿草如茵，天下第一曲水莫日格勒河，流水潺潺，唱着长年不断的歌。金帐汗部落炊烟袅袅，静谧而安详。当年，这里金戈铁马，一代天骄成吉思汗与各部落争雄；如今，点点毡房，牛羊徜徉，各地游客纷纷到此寻觅一片绿色净土。

我国最美丽草原在哪里？人们一定会不假思索地回答：在呼伦贝尔。呼伦贝尔最美丽的草原在哪里？许多人也许就回答不出来了。其实，那就是：陈巴尔虎旗大草原。

陈巴尔虎旗草原辽阔，有世界惟一的纯天然草甸草原，一定要保护好这片草原。维护生态安全是陈

今年以来，陈巴尔虎旗完成休牧890万亩、禁牧507万亩、草畜平衡1656万亩、水土流失治理1万亩、生态保护5万亩。投资3135万元实施退牧还草项目。实施沙区综合治理工程，完成20万亩。

巴尔虎旗的第一要务，也是我们的历史使命！该旗党委书记高昇对记者这样说过。

近年来，陈巴尔虎旗全面实施生态立旗战略，全力打好防沙治沙攻坚战，实现了投资额度最大、治理面积最广、投入人力物力最多、治理效果最好的四个“历史之最”，取得了良好的生态和社会效益。

据2009年第四次荒漠化沙化土地监测结果显示，陈巴尔虎旗沙化土

地面积曾357.26万亩，占全旗土地面积的13.3%，这个数字可谓触目惊心，深深震撼了陈巴尔虎旗人。

对此，该旗以林业工程项目建设为载体，以防沙治沙为重点，依托国家“三北”防护林和退耕还林等重点生态建设工程，整合退牧还草、农业综合开发等项目，逐年加大财政资金投入力度，集中人力、物力、财力打攻坚战。

从2009年至2011年的3年里，

该旗投入1.4亿元资金，治理沙地121.4万亩。在治理沙地过程中，他们根据不同的土地条件，采取乔、灌、草相结合，人工造林和围栏封育相结合，机械沙障和人工播种固沙灌草相结合的治理模式进行科学治理，取得了显著效果。

2012年该旗计划治理沙地22万亩，预计投入资金4293万元。到今年10月，已完成治理沙地任务17.5万亩，其中，完成灌木造林9万亩，围栏封育6万亩，乔木造林2.5万亩。

为了巩固治沙成果，该旗成立了防沙治沙管理监测站开展后期管护工作，出台了《陈巴尔虎旗生态治理项目区管护办法》，进一步落实责任，提高管护单位积极性，确保管护到位。

同时，该旗继续推行草畜平衡、围封禁牧等措施，做好草原生态保护建设重点工程，认真落实草原生态补偿机制。

不久的将来，这片草原将会以更加完美的姿态展现在世人面前。



图为国家4A级景区 呼和诺尔旅游景区。

## 发展为先

### 用少量土地释放巨大能量

为了保护环境，陈巴尔虎旗重点开展了节能减排工作，环保执行率达100%。该旗的工业逐步由“煤炭开发型”向能源化工、有色金属、有机食品加工“多元型”转变。

宝日希勒，蒙语意为褐色的山冈，这里是优质褐煤的藏身之地，自上世纪发现高达上百亿吨的煤炭储量后，宝日希勒迅速崛起，成为陈巴尔虎旗草原上的聚宝盆。如今，神华集团在这里建起的大型现代化能源企业，成为该旗重要的经济增长点。

走进神华宝日希勒能源有限公司露天煤矿，各色巨型机械和车辆穿梭往来，却没有滚滚烟尘。公司的煤炭地面生产系统封闭运行，大型洒水车24小时洒水灭尘，还建起了屏蔽墙和绿化带，使矿区与草原得到有效隔离，疏干水也实现了达标排放。现场工作人员向记者解释。

用1%的开发节点释放99%的草原能量，只占用1%的点来开发，在99%的面上进行保护。陈巴尔虎旗，这个处于呼伦贝尔大草原腹地、以美丽景色著称的旗县，正以经济的腾飞令人刮目相看。其占地3000亩的工业园区在财政上的贡献率，对总面积达到1.86万平方公里的陈巴尔虎旗来说，是个奇迹，即以不足一户牧民三分之一的草场，创造了全旗三分之二的财政收入。

退掉资源破坏严重、污染的小企业，引进社会责任感强的大企业，点上开发，面上保护，是我们发展工业的原则。当地一位负责人对记者说，只有发展才能更好地保护。用工业发展反哺农畜牧业，更好地维护草原的生态安全，陈巴尔虎旗找到了一条属于自己的发展之路。

本世纪初，神华等公司进驻宝日希勒镇后，周围居民的生活发生了巨大变化，道路修通了，楼房盖起来了，月薪上万元的煤矿工人多了。

记者了解到，宝日希勒矿区自上世纪80年代初开发以来，已有30多年的历史，这其中也走过一大段弯路。上世纪90年代后，小煤窑数目急

剧膨胀，小煤窑最多的时候估计有近200个。亲身经历过那段岁月的葛俊杰告诉记者，粗放经营和落后的生产技术不仅挥霍浪费了资源，而且导致重大的采空区地面塌陷。

现在神宝公司到此开矿，对环境他们是负责任的。宝日希勒镇副镇长邵智佳告诉记者。

经过几年的探索，神宝公司想出一个办法，充分利用原宝一矿采煤后形成的冒顶坑和露天矿排出的疏干水进行鱼类养殖，又在养鱼池上建立钓鱼台、凉亭和水上餐厅，架设了栈桥。这个做法可谓一举多得，既治理了沉陷区，又对公司露天矿的疏干水进行了沉淀再利用，改善了环境，创造了效益。

为了保护环境，陈巴尔虎旗对工业发展的要求越来越高，重点开展了节能减排工作，推行了节能减排目标管理责任制，并与10户耗能企业签订了责任书。同时，该旗还启动了监管措施，开展了污染物减排、工业项目建设管理服务、生态旗建设、环境监管执法等工作，环评执行率达100%。

围绕“走生态文明之路，美丽发展”主题，陈巴尔虎旗将主要污染物减排列为重要工作，制定了《陈巴尔虎旗2012年主要污染物减排计划》，确定实施了七项减排工程，全力保证项目扎实推进。该旗高度重视生态破坏和环境污染的事前监督预防作用，强化建设项目环境监督管理，严格执行建设项目环评审批验收制度，切实保证项目建设项目环境保护设施的完善达标。

目前，神华1000万吨褐煤提质等项目已获批并开工建设，宝日希勒2号露天矿开发项目获国家能源局批准，原煤、电力、化工等主要产品产量大幅提高，工业逐步由“煤炭开发型”向“能源化工、有色金属、有机食品加工多元型”转变。



军民携手实施防沙治沙工程，共同实现草原的美丽发展。

本版编辑 齐彦洵

## 视点

### 草原上崛起现代城



陈巴尔虎旗不断加强城镇建设力度，为城镇居民提供了良好的生产生活环境。图为城镇一角。



洁净的道路、整齐的路灯、舒适的环境，这就是今日的陈巴尔虎旗建起的现代化新城镇。

## 民生为本

### 以发展成果助推社会和谐

建设和谐社会，加快经济社会发展，让老百姓得到更多实惠，是陈巴尔虎旗实现富民强旗的出发点和立足点。

畜牧业是该旗的传统优势产业，如何把这一优势发展下去，陈巴尔虎旗人动了一番脑筋。最终，他们找到了一条富有陈旗特色的畜牧业发展之路——以产业化推动农牧业发展。

以前，巴彦库仁镇的奶牛满街走，既影响镇容，破坏了环境。如今，奶牛养殖示范小区的建设彻底解决了这一问题。该示范小区规划占地面积近72.6万平方米，总投资7660.8万元，饲养奶牛可达4000头。小区建成后，全

镇居民都可以把自家的奶牛寄养在这里。奶牛示范小区推行集中规模养殖，提高了奶业集约化、优质化水平，同时镇容镇貌也焕然一新。

从年初开始，陈巴尔虎旗着手筹备巴镇地区绿化建设工程，建设以广场公园绿化为面、道路绿化为线、单位绿化为点的乔灌相间、花树相映的城镇绿化景观，使绿色格局成规模、上档

次。此外，该旗将镇区内的3个广场分别建成主题广场，建起供路人休憩的凉亭，并在路两旁设置具有民族特色的长椅。为居民创造了良好的生活环境。

2011年，他们在全旗29个嘎查全面开展牧区养老保险工作。今年，扩大城镇居民养老保险覆盖面的前期基础工作已全部完成，发放2500个小药

箱年内将实现牧区全覆盖，让全旗2465户牧民家庭家家拥有小药箱。

为解决牧民安全饮水问题，他们免费发放1000台（套）小型无动力水处理设备，解决了4000人的安全饮水问题。

为解决城镇居民的供暖问题，今年5月15日采暖期结束后，该旗展开了巴镇地区三级供热管网的改造工作，共投资430万元左右，共改造31栋楼、12.3万平方米。

如今，呼和诺尔旅游景区被评为国家4A级旅游景区，该旗民族博物馆是内蒙古自治区旗县中面积最大的博物馆，金帐汗旅游部落成为国家4A级景区，巴彦库仁镇也跻身内蒙古民族魅力风情名镇行列。陈巴尔虎旗先后荣获“中国绿色名旗”、“中国低碳旅游示范区”等殊荣。美丽发展，绿色崛起，正在陈巴尔虎旗一步步变成现实。